
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 23 (vinte e três) dias do mês de março de 2023, a partir das 09 horas, no Auditório do IGDEMA,

presentes os professores: Avelar Araujo Santos Junior, Bruno Ferreira, Gilcileide Rodrigues da Silva,

Jório Bezerra Cabral Júnior, Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Simone Affonso da

Silva, Melchior Carlos do Nascimento,  Nivaneide Alves de Melo Falcão, o representante técnico-

administrativo  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia  e  os  representantes  dos  estudantes  Filipe

Vasconcelos  e  Andreza  Ramos  da  Silva,  dos  cursos  de  Geografia  Licenciatura  e  Geografia

Bacharelado, respectivamente, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao

mês de março de 2023.  Em tempo, os professores Antônio Alfredo Teles de Carvalho e Luciane

Maranha de Oliveira Marisco justificaram o não comparecimento a esta  reunião. Ato contínuo, os

trabalhos foram iniciados a partir da Leitura e aprovação da ata da reunião anterior, datada de 16

de fevereiro de 2023. Logo, após apreciação, a referida ata foi aprovada por unanimidade. Passando

para o próximo ponto de pauta:  Aprovações Ad Referendum,  a Diretora do IGDEMA comunicou

sobre a solicitação de afastamento do Prof. Dr. Paulo Rogério de Freitas Silva, a ser realizado no

período de 24 de março a 03 de abril de 2023 para participar de Seminário Interno do Programa de

Pós-Graduação em Geografia do Instituto de Geografia da Universidade Estadual do Rio de Janeiro

(PPGEO/UERJ). Logo, em deliberação, o afastamento foi aprovado por unanimidade. No ponto de

pauta seguinte:  Coordenação de Pesquisa, o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, Coordenador de

Pesquisa, informou que no último dia 08 de fevereiro houve a premiação da Excelência Acadêmica

durante a realização do XXII CAITE. Uma aluna de Geografia Física foi contemplada com o prêmio.

Em seguida, o Prof. Jório agradeceu a participação dos avaliadores que participam de forma voluntária

desse processo. Sobre o Edital PIBIC 2023/2024, o Prof. Jório comunicou que enviou para todos os

docentes. O prazo para inscrição é de 21 de março a 20 de abril. Ato Contínuo, o Prof. Kinsey com o

uso da palavra parabenizou a discente pelo prêmio da excelência acadêmica, que é orientanda do Prof.

Jório,  e elogiou a organização do evento.  Passando para a  Coordenação do Curso de Geografia

Licenciatura EAD, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, coordenadora, informou que as vagas

previstas no Edital nº 71/2022 não foram preenchidas para ingresso na UAB. Dos 5(cinco) polos EAD,

apenas 2 preencheram as vagas. Logo, um novo Edital foi aberto com 77(setenta e sete) vagas e conta

com 105(cento e cinco) inscritos. O início das aulas está previsto para o mês de abril. Sobre o Curso

de Geografia Bacharelado,  o Prof. Bruno, coordenador, informou que na próxima semana haverá

reunião do Colegiado para deliberar sobre a escolha do novo Núcleo Docente Estruturante (NDE),

definir cronograma de reuniões, discutir a avaliação do ENADE para os alunos participantes e realizar

levantamento  sobre  a  evasão  no  curso  nos  últimos  5(cinco)  anos.  Sobre  o  Curso  de  Geografia

Licenciatura,  a  Profa.  Simone,  vice-coordenadora,  informou  que  está  aguardando  a  emissão  da

portaria  do  novo NDE do curso para  a  realização do diagnóstico  de  evasão e da  mobilidade  de

transporte pelos alunos, cujas temáticas são recorrentes. Em seguida, com a palavra o Prof. Melchior

sugeriu que a Geogafia pode construir um método como referência, utilizando a base de dados do

Radar Meteorológico da UFAL para mapear as áreas de riscos e os bairros mais afetados durante as

chuvas, para identificar a localização do corpo discente e suas dificuldades de acesso à Universidade

nesse período. O Prof. Bruno também sugeriu levar a proposta para as reuniões dos colegiados, na
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tentativa de promover ações de acessibilidade e logística por parte dos alunos, mobilizando as redes

sociais institucionais, bem como a criação de um whatsapp corporativo, exclusivo para informes das

coordenações para os alunos. Dando continuidade, com a palavra o Prof. Jório ratificou a importância

da criação de uma rede social institucional e da elaboração de um questionário a ser aplicado com os

discentes dos 2(dois) cursos para diagnosticar questões de mobilidade, evasão e acesso as TIC´s. Em

seguida, o Prof. Melchior afirmou que com esses indicadores é possível a tomada de decisões para

mobilizar os  órgãos responsáveis.  Em seguida,  a  Profa.  Simone informou que é representante  do

IGDEMA na PROEST e também pode auxiliar nesse processo. Na sequência, com a palavra o Prof.

Kleython citou o exemplo de um aplicativo de mobilidade urbana criado pelo Prof. Diogo Galvão em

Pernambuco durante a pandemia com relação à aglomeração em coletivos.  Essa mesma estratégia

poderia ser desenvolvida aqui no IGDEMA em parceria com o IC para melhorar a possibilidade de

rotas pelos alunos, mesmo os que moram em Maceió. Essa ferramenta pode ser criada a partir de um

Projeto de Extensão utilizando geoprocessamento, organização e análise espacial e certamente trará

contribuições  para  a  gestão  pública.  Em  tempo,  os  conselheiros  discutiram  a  necessidade  de

atualização constante do Portal do IGDEMA e a criação de um mural interativo para divulgar as ações

do Instituto, e por unanimidade, escolheram o Esdras Andrade para realizar tais atualizações. Sobre o

Mestrado em Geografia, o Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro, coordenador do PPGG, informou

que o semestre letivo de 2023.1 teve início no último dia 14 de março com a Conferência Internacional

intitulada: “A Geografía transnacional da agua e a ecología política” ministrada pelo Prof. Gonzalo

Hatch Kuri (Geógrafo e Geopolitólogo), Especialista em águas subterrâneas transnacionais México-

EE.UU, Pesquisador Titular do Instituto Mexicano de Tecnología del Agua; Investigador do Sistema

Nacional de Investigadores – SNI, Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología – CONACyT, México.

O evento foi realizado em formato híbrido pelo canal do PPGG e no Auditório do IGDEMA. Além

disso, o Prof.  Kleython informou que  os 16(dezesseis)  ingressantes em 2023 foram matriculados,

comunicou também sobre a implantação de 7(sete) bolsas Capes; sobre a realização de Plenária com

os  docentes  no último dia  09 de  março e sobre  a  realização  de um evento da  FAPEAL sobre  o

lançamento de novos Editais, a ser realizado no dia 30 de março no Centro de Cultural Jaraguá. Sobre

a Coordenação de Extensão, com a palavra o Prof. Dr. Avelar Araujo Santos Júnior informou sobre a

realização do I Encontro de Pesquisa e Extensão do IGDEMA, a ser realizado no período de 10 a 14

de abril de 2023, com o objetivo de promover uma apresentação do corpo docente e das respectivas

atividades desenvolvidas (pesquisa e extensão) do IGDEMA. Isso contribuirá para que os discentes

conheçam os diferentes  perfis  dos professores e  linhas  de pesquisa desenvolvidas no IGDEMA e

consequentemente para que desperte no alunado o interesse pela inserção nas atividades de pesquisa e

extensão. O evento buscará oferecer informações básicas sobre a estrutura e funcionamento de tais

atividades desenvolvidas no Instituto, por meio da sessão "O IGDEMA Explica". Outra sessão do

evento será  “O Estado  da  Arte”,  na  qual  o  conjunto  de  projetos  e  ações  de pesquisa  e  extensão

realizados  recentemente  por  professores,  grupos  de  pesquisa  e  laboratórios  será  apresentado,  de

maneira  a  destacar  os  temas,  abordagens  e  metodologias  adotadas  na  produção  geográfica  do

IGDEMA. Para o planejamento do evento, considerando as disponibilidades das/dos colegas docentes,
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o Prof. Avelar solicitou o preenchimento de um formulário pelo google docs até o dia 27 de março. A

Comissão Organizadora composta pelos professores Simone Affonso da Silva, Jório Bezerra C. Silva

e Avelar Junior encontra-se à disposição. O envio do formulário com a disponibilidade das pessoas

interessadas será importante para organização da programação. Em Informes do Centro Acadêmico

de Geografia,  o representante discente Filipe Vasconcelos informou sobre a inserção do discente da

EAD  no  Diretório  Acadêmico.  Também  informou  sobre  a  realização  da  Semana  de  Geografia

(SEMAGEO) no período de 08 a 12 de maio de 2023 com recebimento dos trabalhos até o dia 21 de

abril de 2023. O projeto será inserido no SIGAA.  Em  Outros Informes,  a Diretora do IGDEMA

apresentou  proposta  de  convocação  do  candidato  ROBERTO  LUIZ  DOS  SANTOS ANTUNES,

aprovado em 2º lugar no Concurso para Docente Efetivo, Edital nº 77/2021, área de estudo: Geografia,

a partir  do aproveitamento da vaga oriunda da aposentadoria do Prof.  Dr.  Manoel de Melo Maia

Nobre, lotado no IGDEMA. Logo, após análise e discussões, em deliberação o Conselho do IGDEMA

aprovou  a  proposta  por  unanimidade.  Dando  continuidade,  a  Diretora  do  IGDEMA designou os

seguintes membros para comporem a Comissão para discutir sobre a Minuta de Política de Cultura da

UFAL no âmbito do IGDEMA: Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho; Prof. Dr. Avelar Araujo

Santos Junior  e Prof.  Dr.  Kinsey Santos Pinto.  Na sequência,  a Diretora do IGDEMA reativou a

Comissão  Interna  responsável  pela  elaboração  de  normas  e  diretrizes  internas  sobre  Progressão

Funcional Docente, composta pelos professores: Avelar Araujo Santos Júnior, Bruno Ferreira e Jório

Bezerra Cabral  Júnior.  Em seguida, a Diretora do IGDEMA designou os seguintes membros para

comporem a Nova Comissão de Autoavaliação (CAA) do IGDEMA: TITULARES – Docentes: Prof.

Dr. Diogo Cavalcanti Galvão, Profa.  Dra.  Simone Affonso da Silva. Discente: Andreza Ramos da

Silva.  SUPLENTES  –  Docente:  Prof.  Dr.  Kinsey  Santos  Pinto.  Discente:  Maria  Samara  Santos

Ferreira. Na sequência, com o uso da palavra, o Prof. Kleython informou sobre a sua substituição e

inclusão do Prof. Avelar como participante da Comissão de Danos Extrapatrimoniais da Brasken. Ato

contínuo,  a  presidente  da  sessão  colocou  em  votação  a  Progressão  Funcional da  Profa.  Dra.

Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão,  do  nível  III  para  o  nível  IV da  Classe  D,  com  denominação

Associado (Processo nº  23065.006430/2023-81),  informando que  toda documentação foi  aprovada

pela comissão avaliadora. Pondo em votação, foi aprovada pelos conselheiros. Ato Contínuo, o Prof.

Avelar informou sobre a realização de atividade de campo no acampamento Tereza de Benguela, que

fica por trás da UFAL. E, para concluir, a Diretora do IGDEMA informou sobre a reorganização dos

espaços do IGDEMA que estão ocorrendo, tais como: mudanças entre as salas dos professores Paulo

Petter, Bruno e Kleython. Logo, o Nequat, Laboratório de Geologia e Sala de Professores funcionará

onde  era  a  Sala  do  Prof.  Paulo  Petter,  que  passa  a  ocupar  a  Sala  de  Permanência  que  era  dos

professores Bruno e Kleython. E, o espaço que era o Laboratório de Geologia, passará a funcionar o

Laboratório  de Geografia Física  Aplicada. Também está  havendo reformas na Sala 101, que  será

dividida para Sala de Permanência dos professores substitutos/temporários e Sala de Leitura. A Sala

que era ocupada pelos professores substitutos/temporários passa a ser a Nova Sala de Pós-Graduação.

Também estão acontecendo reformas no espaço onde funcionava a Sala de Leitura, para constituir o

Laboratório de Geografia Aplicada. E, nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que
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para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente

Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 23 de março de 2023.
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